

Шумят сосны фронтовика Порфирия

Петров Порфирий Петрович - участник Великой Отечественной войны 1941-1945 годов в составе 139-й стрелковой дивизии (354 артполка), участник Советско-Японской войны. За боевые заслуги был награждён орденом Красной звезды, орденами Отечественной войны 1 и 2 степеней, медалями «За победу над Германией», «За взятие Кёнигсберга», «За победу над Японией».

Задумавшись о быстротечности земного бытия, каждый человек в какой-то момент оглядывается назад, на прожитые годы, пройденные пути-дороги, и задаёт себе вопрос: правильно ли жил, и что оставил после себя на этой земле?!

Порфирию Петровичу Петрову был уготован судьбой сложный и довольно долгий человеческий век (он прожил без малого 91 год). Защитник Отечества прошёл трудными фронтовыми дорогами от Волги до Эльбы в составе 139-й стрелковой дивизии, воевал до самой Победы. Ему пришлось воевать и с японскими милитаристами.

Демобилизовавшись из Советской Армии, гвардии майор Порфирий Петров в 1947 году занялся любимым лесным делом: профессионал-лесовод долгие годы жизни выращивал на родине леса. Посадив не одну сотню гектаров молодого леса, как рачительный хозяин он берёт и лелеял каждое деревце - сосенку, ёлочку.

На благодатной ибресинской земле шумит-гудит посаженный фронтовиком-лесником П.П. Петровым лес площадью в сотни гектаров, называемый народом «Порфириев лес», а еловые и сосновые посадки нарекли «Памятником Порфирию». И саженцы плодовых деревьев и кустарников, выращенные энтузиастом лесником, ныне широко и привольно разрослись и плодоносят на усадьбах его земляков.

Уроженец деревни Таушкасы Цивильского района Чувашской АССР (родился 22 ноября 1908 года), выпускник Марпосадского лесного техникума, Порфирий Петров лишь полгода успел поработать техником-лесоводом, как его призвали в ряды Красной Армии. Новобранец два года был курсантом 115 зенитного артполка Ленинградского Военного округа. Потом младший лейтенант вернулся к своей профессии, пять лет работал участковым лесничим Марпосадского лесхоза, позднее - старшим лесничим Тархановского лесхоза. В послужном списке П. Петрова числится и должность заведующего военным отделом Первомайского райкома, и инструктора лесного отдела Чувашского обкома ВКП (б).

8 октября 1941 года Порфирию Петрову пришла повестка из военкомата, и он отправился на фронт. После месячных партийных курсов Политуправления Московского Военного Округа П.П. Петрова направили на работу ответственным секретарём партбюро 354 артполка 139-й стрелковой дивизии. Артполк формировался в деревне Икково Чебоксарского района, а штаб 139-й стрелковой дивизии находился в Чебоксарах. По свидетельству очевидцев, проводилась непрерывная и напряжённая учёба лично-

го состава. По вечерам из Чебоксар уходили на фронт воинские эшелоны...

Вот что написал фронтовик в своих воспоминаниях: «В июле 1942 года в Ворошиловских лагерях маршал Советского Союза К.Е. Ворошилов на военно-тактических учениях проверил готовность всего личного состава 139-й стрелковой дивизии к боевым действиям. После этого наша дивизия в составе 364, 609, 718 стрелковых полков и 354 артполка вступила в бой с фашистскими захватчиками под городом Калинин.

Бои шли в очень тяжёлых условиях, немцы оказывали сильное сопротивление, было холодно, и всё время шли дожди. Бойцы 139-й стрелковой дивизии с боями двигались всё время на запад, освобождая города Калинин, Зубцово, Рославль и другие населённые пункты.

В 139-й дивизии я служил с декабря 1941 года по 28 декабря 1943 года в звании капитана и занимал впоследствии должность парторга 237 отдельного истребительного противотанкового дивизиона, а затем был из-за ранения в эвакогоспиталь Москвы».

Порфирий Петрович Петров после госпиталя был направлен в 1-й дивизион 45-го гвардейского артполка 19-й гвардейской дивизии заместителем командира по политчасти.

Герой нашего повествования участвовал в Великой Отечественной войне с июля 1942 года по 9 мая 1945 год в боях под Ржевом, в освобождении городов Зубцово, Рославль, Кёнигсберг и др.

«12 мая 1945 года в городе Инстербург наш 45 гвардейский артполк и всю 19-ю гвардейскую стрелковую дивизию, - делился впоследствии своими воспоминаниями наш земляк, - погрузили в железнодорожные вагоны. Предстоял долгий и утомительный путь на Дальний Восток на войну с Японией... Прибыв в Монголию, мы расположились на берегу реки Голубой Керулен. Продолжали военную подготовку личного состава дивизии.

9 августа 1945 года дивизия вступила в бой. Для успешного ведения боевых действий была создана первая ударная группа в составе: танки с пехотой, наш 1-й дивизион 45-го гвардейского артполка и дивизион Катюша. Основные наши военные силы двигались за нами. В первый же день боёв нам пришлось преодолевать безводные пустыни Монголии и горные перевалы Большого Хингана, и к вечеру наша ударная группа пересекла шоссейную и железную дороги. Таким образом, оказались перерезанными пути отхода японских войск, и позади нас осталась сотысячная Халун Аршанская Японская армия. Наши основные военные силы столкнулись с японцами и вели



П.П. Петров. Фото 1984 года

с ними ожесточённые бои. Через несколько дней враги были уничтожены, многие захвачены в плен. Войска 39 армии под командованием лейтенанта Людникова Ивана Ильича взяли в плен 60 тысяч японских солдат, офицеров и генералов. Несмотря на сильное сопротивление японцев, войска 19 гвардейской стрелковой дивизии быстро продвигались вперёд, освобождая города Салун, Таонань, Кайтунь, Мукден...

С конца августа 1945 года 39 армия встала на почётную вахту по охране интересов советской страны рубежей на берегах Тихого океана».

Ещё два года после подписания мирного договора с Японией П.П. Петров охранял западные рубежи Отчизны.

Началась мирная жизнь фронтовика, занятие любимым делом. А в День Победы он при полном параде появлялся на улице. С большим вдохновением ветеран Великой Отечественной войны Порфирий Петрович общался с молодёжью Чувашии, делился своими впечатлениями о военном прошлом. Когда позволяло здоровье, он ездил на встречи ветеранов 139-й Рославльской орден Суворова и Красной Звезды стрелковой дивизии.

Фронтовик часто вспоминал далёкие послевоенные годы, когда в 1947 году он, демобилизовавшись из Советской Армии, вернулся домой и продолжил работать в системе Министерства лесного хозяйства Чувашской АССР. С февраля 1957 года по декабрь 1974 года он работал лесничим Кармалинского лесничества Ибресинского лесокомбината. За это время посажена и выращена не одна сотня гектаров молодого леса. И теперь шумят под порывами сильного ветра величавые ели и сосны, радуя взоры местных жителей и гостей республики.

**Людмила Кутьина,
руководитель корреспондентского
пункта сайта Российского Союза
ветеранов по Чувашской Республике**